

英雄桐柏山 生态淮河源

本报记者 许伟

“大山里飞出一根银丝带，一头连着洁白的层云，一头伸向大海。一水知冷暖，百川拥人怀，滋润多少草木生灵，哺育多少华夏英才……”一曲《淮河之歌》将淮河自然特色、历史文化，以及淮河儿女勤劳勇敢的品格娓娓道来，深情讲述淮河的精彩故事。

淮河古称淮水。《尔雅·释水》记载：“江、河、淮、济为四渎。四渎者，发源注海者也。”其中，“淮”即为淮水，中国七大江河之一，与秦岭构成中国南北地理分界线。淮河发源于南阳市桐柏县淮源镇陈庄林场，桐柏山主峰太白顶（古称胎簪山）西北的牌坊洞，在固始县三河尖镇建湾村入安徽省，继而向东流入江苏省洪泽湖，通过淮河入海水道、苏北灌溉总渠在江苏省滨海县振东乡入东海，另外从洪泽湖经高邮湖在扬州市三江营借长江入海。

10月20日，深秋细雨笼罩桐柏山脉，主峰太白顶四周云雾翻滚，宛如仙境。在桐柏县委宣传部工作人员的引导下，记者一行深入桐柏山脉淮河源，来到千里淮河的零公里处，走读淮河生态风物，了解桐柏山红色文化，近距离感受英雄桐柏山生态淮河源的诗意华章。

“我们眼前的这口准井，就是千里淮河源的零公里处，它跟桐柏山主峰太白顶下方的淮河源呈南北走向。”细雨迷蒙中，一行人随着淮河文化讲解员步入淮河源源地。发源于桐柏山脉主峰北麓的淮河干流潜伏于地下数十里后，从准井涌出地面，蜿蜒东流，最终并入江海。

据《辞海》（1925年版）载，“准井：淮河之源，自胎簪山伏流数十里涌出三泉，因浚为井，名曰准井。”井边立有淮源碑，淮河干流长度由此起算。《桐柏县志》载：“淮，始于大复（大复峰，即太白

顶），潜流地中，见于阳口。”淮源东流，左岸汇入月河、陈留店河、固县河，右岸纳甘河、水帘河、龙潭河、石板河、碾子庄河。桐柏县月河镇陈庄村至信阳境内之间河段，为豫鄂界河，淮河干流在桐柏县境内全长72千米。

“有山就有水。桐柏山隆起后，从其源出一河叫淮水。淮水向东直入大海，并随着百万年的海陆基线进退而进退。距今两万年左右，地球第四纪冰期基本结束，桐柏山大别山相对稳定后，淮河基本定型，呈现出今天的面貌。”据桐柏山淮河文化研究会会长马哲宇介绍，目前有文字可考最早记载“桐柏山”和“淮河”的史料同出《尚书·禹贡》一书，书中曰：“导淮自桐柏，东会于泗、沂，东入于海。”《尚书》由先秦诸子所著，它是我国最早的一部历史文献汇编和地理志。

“按照常理，桐柏山和淮河的名称肯定在《尚书》成书之前就已有了，但她们起于何时，为什么这样称呼，有待进一步考证研究。”马哲宇介绍，到了东汉，许慎所著《说文解字》一书曰：淮“从水，佳声。”“佳，鸟之短尾总名也。”以此推论，淮水岸边多聚短尾之鸟，即“佳”，因而得名为“淮”，而“桐柏山”一名起因，后世学者较少论及，只有民间两个传说，一为“桐花国与柏子国联姻说”，一为“神农炎帝之封说”。万事皆有缘，两说皆可信。数万年的文化积淀，为我们后人留下了充足的想象空间。

桐柏山脉横跨河南湖北两省六市十二县。淮河流域介于长江、黄河两大流域之间，处于中国中东部。淮河流域东西长约700千米，南北平均宽约400千米，涉河南、湖北、安徽、江苏、山东5省40个市（地）236个县（市），全长1018千米，流域面积约27万平方公

里。河南省境内淮河干流河长432千米，流域面积8.83万平方公里。

淮源文化源远流长，自夏商起便萌生。公元前221年，秦始皇统一六国后在淮河极始源头出山处建立了规模宏大的淮祠。自此，淮源便成为淮源文化特别是淮源官儒文化成长的载体。历代文人墨客的诗词歌赋，更是为淮源文化增添了灵魂。

桐柏地处天中，纵横四方，气候宜人，土地肥沃，非常适宜农业生产和人口繁衍。生于斯长于斯的淮源儿女，在不断推进农耕文明发展进步的过程中，自己也在得天独厚的自然生活环境中安居乐业，共享成果。“走遍天边，不如太白顶圆圆。吃的大米白面，烧的松枝嫩叶。”这句挂在桐柏人嘴边的口头禅，正是古往今来桐柏人民幸福生活的真实写照。

历史的车轮滚滚向前，英雄桐柏山，承载着历史的厚重与辉煌，红色文化是桐柏的一张亮丽名片。这里是国内革命战争时期的老区、抗日战争时期的革命根据地、解放战争时期的解放区，长篇小说《桐柏英雄》及由此改编的电影、电视剧，让桐柏英雄的故事广为流传。近年来，桐柏县委、县政府高度重视红色文化资源保护，出台一系列文件，对红色文化资源进行保护、挖掘和整理，建成了桐柏革命纪念馆、桐柏红色廉政文化展馆等，让红色文化更深地植入这片红土地。战歌嘹亮，催人奋进，历史的回声在这里回响。桐柏革命纪念馆，红色经典电影

《小花》多年间轮回播放，一幕幕质朴的画面感人落泪。

物换星移，岁月变迁。时光进入新时代，凭借好山好水好风物的资源禀赋，桐柏这片红土地，正以其独特的方式将红色资源与绿水青山完美融合，成为发展的典范。茶文化在桐柏有着悠久的历史。桐柏是中国茶叶、茶文化的发祥地之一，唐朝时已是闻名的茶区，宋朝时为全国十三大茶场之一。如今，桐柏县大力推进生态文明建设，发展茶产业，通过构建生态保护建设治理新格局、推进淮源生态保护和修复工程建设等举措，先后获得了“中国天然氧吧”、国家级生态文明建设示范区等称号。同时，桐柏县委、县政府坚持以“英雄桐柏山、生态淮源茶”为主题，开展各种茶事文化活动，不断丰富着桐柏茶文化的内涵，推动茶产业持续健康发展。桐柏县盘活乡村资源，实施“景区+农家”和“基地+旅游”的发展模式，积极培育特色乡村旅游项目，打造乡村旅游示范点。例如，依托程湾万亩野茶、月河干亩油茶等特色农业基地，发展农业生态旅游、农耕农事体验等项目，让游客在欣赏自然风光的同时，感受乡村生活的魅力。

大山巍峨，见证着历史的辉煌；大河滔滔，诉说着时代的变迁。在一代代淮源儿女的接续奋斗下，桐柏，这座英雄的山脉、淮河源头的璀璨明珠，正以其独特的文化魅力和生态优势，吸引着越来越多的人前来观光旅游、投资兴业。②7



驻马店日报社 驻马店市水利局联办



鲜花盛开 迎客来

近日，驿城区诸市镇魏庄村“天边花海”园内游人如织，各种鲜花竞相绽放，散发出淡淡清香，成为游客拍照打卡的新景点。⑥3

本报记者 张朝 摄



汝南县 推进移风易俗 弘扬文明新风

本报讯（记者 席虎成 通讯员 徐静）“高价彩礼咱不要，儿女幸福最重要。移风易俗大变样，文明新风要提倡……”近日，在汝南县留盆镇杨集村文化广场，一场以“推进移风易俗 倡树文明新风”为主题的文艺巡演吸引了众多群众的目光。

巡演中，小品《高价彩礼》受到群众一致好评。该小品贴近生活实际，向群众传递了移风易俗的文明风尚和思想观念，将原本枯燥的“书面语”转化为亲切的“家常话”，让群众能够听得懂、听得进、记得住。

借助新时代文明实践这一平台，汝南县将传统戏剧、小品与新时代文明实践相结合，以喜闻乐见的艺术形式引导大家摒弃大操大办、铺张浪费、互相攀比、厚葬薄养等陈规陋习，把文明新风传播到每个家庭，为推进移风易俗工作奠定了坚实的群众基础。

来到王岗镇后营村文化广场，看到不少群众围坐在一起讨论移风易俗热门话题。“今年我家的孩子也打算结婚，到时肯定面临双方谈彩礼的情况，看过小品《高价彩礼》后，解开了我心里的疙瘩，高价彩礼不是保障女儿幸福的‘护身符’，反而可能成为幸福的‘紧箍咒’。”后营村村民张大娘颇有感触。

平舆县

以“产业旺”促“乡村兴”

本报讯（记者 徐佳瑞 通讯员 李琦）10月26日，走进平舆县郭楼街道曹寨村共同富裕加工园，映入眼帘的是繁忙的景象。园区内，缝纫机的“嗒嗒”声不绝于耳，一台台缝纫机全速运转。

源杰服饰加工园职工间芳熟练地操作着缝纫机，她一边忙着手中的工作，一边说：“以前我在外地务工，一年到头也回不了几次家，心里牵挂着家里的老人和孩子。现在好了，村里办了服装加工厂，我在家门口就能上班，既能赚钱又能照顾家。”

源杰服饰入驻曹寨村共同富裕加工园只是平舆县乡村振兴的一个缩影。该县围绕乡村产业振兴，大力推进“三园”建设，发动党员干部引导本地“能人”返乡创业，积极与产业园、企业对接，盘活乡村闲置资源，充分挖掘自身条件和资源优势，着力发展“一乡一特”“一村一品”。

眼下，藤编加工、服饰加工等特色产业如雨后的春笋般在平舆大地上遍地拔节，一个个“小作坊”纷纷牵手行业“大品牌”，成了拉动村级经济发展的重要引擎，不仅帮助当地及周边镇村的产品打开了市场，还为群众搭建了稳就业、促增收的“直通车”，群众的劳动热情空前高涨，生活也更有劲头和奔头。

据了解，该县村级共同富裕加工园入驻户外休闲用品小微企业120家、服装服饰加工企业158家、建筑防水企业96家、食品及农产品深加工企业106家、其他企业387家，带动7万多名群众就近就业，人均年增收3万元。

在庙店镇孟卫东农业种植专业合作社，伴随着挖薯机的轰鸣声，一个个成熟饱满、色泽诱人的蜜薯铺满田间地垄，丰收的画卷正徐徐展开。农民脸上满是灿烂的笑容，利落地进行分拣、装运……空气中弥漫着淡淡的香甜气息。

该合作社成立迄今，已带动周边40多户农户参与，同时也为周边群众提供了就业岗位，拓宽了村民增收渠道。坚持“好品质+好品牌”，在种植过程中使用有机肥，保证了产出的蜜薯绿色、有机、健康。

平舆县不断通过引导群众优化农业种植结构，着力开展生姜、红薯、葡萄、秋梨、菊花、艾草、桑叶，以及中药材等，实施“育苗、种植、储藏、深加工”全产业链特色种植产业建设，提高农产品附加值，促进农民增收，形成了李芳生态农业、庙镇黄花菜、辛店芦荟、李屯花木、李屯淫羊藿、杨埠牧业等特色产业，为乡村振兴注入新活力。②7

新蔡县委编办 推进议事协调机构 清理规范工作

本报讯（通讯员 刘晨）为进一步提高行政效率，精简机构设置，巩固机构改革成果，日前，新蔡县委编办成立工作专班，在全县范围内开展议事协调机构清理规范工作，通过摘牌行动，为基层“松绑减负”。

新蔡县委编办通过“撤”“合”并行的“双减”方式，实现对议事协调机构的优化调整。不再保留已完成工作任务、或相关工作已由职能部门承担或主管部门统筹协调。将职责相近或工作联系密切的议事协调机构进行整合设立，破除“一事一机构、一事一牌子”的顽疾，明确乡镇（街道）不设立议事协调机构，降低行政成本，提升决策效率。

目前，该县裁撤机构的牌子已全部摘除，相关部门职能调整已完成，清理规范后的议事协调机构牌子已悬挂到位。②7

开源办事处 排查电动自行车消防安全隐患

本报讯（记者 袁敏 通讯员 武向伟）近日，开发区开源办事处在辖内开展电动自行车消防安全隐患排查行动，加强住宅小区电动自行车“飞线”充电治理及消防通道治理，预防和遏制重大火灾事故发生，确保辖内安全稳定。

此次夜查行动以居民小区内停放电动自行车场所为重点区域，该办事处工作人员重点检查楼梯间、楼道、疏散通道、安全出口、消防通道是否违规停放电动自行车，居民楼道内是否存在违规充电等行为。

针对夜查过程中发现的隐患点，工作人员现场督促物业管理单位立即整改到位，并要求相关责任单位加强日常巡查管理，定期进行检查整治，严禁在居民楼道内摆放杂物侵占消防通道、在楼道内停放电动自行车及充电行为。

同时，开源办事处以此夜查行动为契机，加大宣传力度，向小区内居民发放电动自行车火灾防范宣传资料，积极向居民普及电动自行车消防安全知识，讲解电动自行车发生火灾的原因及防范措施。②7

新闻集锦

（上接第一版）探索创新农民夜校宣讲。利用周末、晚上，组织村民学习全会精神，以及惠民政策、劳动技能。同时，督促指导各县区探索开展“影前5分钟宣讲”，将理论宣讲融入农村电影放映、广场电影放映、院线电影放映等文化活动中去，在电影放映前，以全会精神宣讲微视频，提升宣讲的感染力、影响力和实效性。

新闻媒体发挥媒体融合优势，大力度、高频度对全市宣讲活动进行新闻报道，及时反映全市宣讲情况，全景式反映我市基层党员干部群众学习贯彻全会精神典型事迹及良好风貌。同时，依托“今日驻马店”客户端、“驻马店融媒”客户端、“学习强国”驻马店学习平台、“驻马店发布”等平台，加大网上宣传力度，努力在网上形成和强化二次宣讲效果。共识在宣讲中凝聚，思想在学习中升华。

发挥“理论+”宣讲实效。以全会精神为核心，紧密结合农村、社区实际，将全会精神宣讲和种植养殖知识、健康知识、教育知识、惠民政策等内容相结合，注重宣讲形式的创新与互动，真正贴近群众、服务群众。

全媒体矩阵合力宣讲。组织全市新闻媒体发挥媒体融合优势，大力度、高频度对全市宣讲活动进行新闻报道，及时反映全市宣讲情况，全景式反映我市基层党员干部群众学习贯彻全会精神典型事迹及良好风貌。同时，依托“今日驻马店”客户端、“驻马店融媒”客户端、“学习强国”驻马店学习平台、“驻马店发布”等平台，加大网上宣传力度，努力在网上形成和强化二次宣讲效果。共识在宣讲中凝聚，思想在学习中升华。

一次次深入透彻的宣讲，一次次鲜活生动的解读，犹如春风化雨，加深了党员干部群众对全会精神的理解，激发起全市党员干部群众干事创业的激情，不断凝聚起推进中国式现代化建设驻马店实践的磅礴力量。①7

社会主义核心价值观基本内容
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善